

2018



新时代 郑奋进

郑州两会特别报道

# 强基础 密部署 如意湖办事处稳步推进第四次经济普查

“您好！我们是第四次全国经济普查的普查员，我们将依法进行信息登记，希望可以得到你们的配合……”9月20日一早，如意湖办事处许多个体工商户、企业，迎来了一群佩戴着“第四次全国经济普查员”标牌的工作人员。这是郑东新区如意湖办事处正在进行的第四次全国经济普查单位清查工作。

按照上级的统一部署，今年9月起，如意湖办事处经过精心组织、周密安排的第四次全国经济普查工作进入清查阶段。经过前段时间的广泛动员，四经普工作得以扎实推进，通过“地毯式”入单位清查，辖区内各类单位的底数和行业分布得以摸清，普查工作顺利推进，效果明显。截至目前，已累计清查3100余户。

记者 马燕 通讯员 任骏 王艳芳 文图



郑东新区第四次全国经济普查座谈会

## 基础打牢，工作做实 细节保障“四经普”工作顺利开展

效率提升，制度先行。为了给经济普查工作提供充足的组织保障，保证顺利开展，如意湖办事处成立了由办事处主任任组长，相关科室及各社区主要领导为成员的经济普查领导小组，明确职责分工，压实工作责任。领导小组下设办公室，具体负责第四次全国经济普查(以下简称“四经普”)工作的宣传发动、方案制订、人员培训、单位清查、普查登记、资料收集、组织协调等工作。

接到上级指示后，办事处立即组织人员召开了经济普查工作动员会，

认真总结以往普查工作的经验，明确了开展第四次全国经济普查工作的基本思路，围绕普查质量这一核心，注重数据质量控制、普查宣传两个关键，制订经济普查工作实施方案。

为了提炼、充实高质量的四经普队伍，如意湖办事处主管经济工作的党工委副书记兼任普查办公室主任，总体负责，统筹协调。同时从各社区抽调19名骨干力量担任普查员，中央商务区管理办公室配备7名工作人员全程参与，在郑州航空工业管理学院选聘经济系和统计系实习学生45名

充实队伍。

同时建立了“四经普”工作“大本营”，在雄鹰商务7楼设置办公室，在各社区设立经济普查咨询台，办公用房、计算机设备等办公条件悉数就位，基本满足了开展经济普查工作的需要；及时分发省、市、区经济普查办统一制作的工作袋、普查服、笔记本、宣传品等普查物资和各类普查表，采购了开展工作必需的用品和用具，把全部普查物资及时足额发放到普查员手中，并将普查经费及时落实到位，保障普查工作顺利开展。

## 分层培训，划区绘图 强化业务技能“零差错”容忍

针对本次经济普查涉及行业多、清查对象数量大、对普查队伍素质要求高的特点，办事处制定了分层次、分对象的科学培训计划，组织业务骨干参加市统计局、管委会发改办举办的培训会，学习本次经济普查业务知识；组织抽调的普查指导员、普查员开展三期业务培训，详解清查方案、清查对象、清查过程中需注意事项及

清查报表指标；组织全体普查员学习PAD终端操作方法，通过扎实的业务培训，保证不同层次普查人员的业务素质。同时强调人员交流，提升技能充分发挥“传帮带”作用。通过合理分配人员，让有经验的普查员带领新招普查员，加强对业务知识、工作技巧和经验经历的沟通交流，推动在岗培训日常化，将培训与工作有机结

合，增强培训的针对性，提高普查工作效率。

按照上级要求，办事处按照属地管理原则，确认了本辖区的行政区划和地址码，通过实地踏勘，精心绘制了普查区和普查小区区域地图，共绘制普查区、普查小区区域图65个，完整覆盖辖区内所有区域，有效防止普查登记中重登、漏登现象。

## 突出宣传重点，创新方式 营造浓厚氛围注重效果

四经普工作开展以来，如意湖办事处协调会展中心，在大型LED显示屏上滚动播放经济普查宣传海报，协调辖区商务楼宇、商户，在辖区45处商业楼宇及门店LED显示屏上滚动播放宣传标语；在宣传形式上也多有

创新，注重宣传效果：办事处特别安排人员在商务楼宇及社区楼院内悬挂条幅约100条，设置展板20块，发放宣传彩页3000余份，多种形式增强宣传功效。同时利用CBD区域16辆便民车每日客流量巨大的优势，在车内粘贴

宣传海报，使用可移动的户外媒体，扩大宣传覆盖面。三级微信平台也派上了“大用场”，通过对辖区群众精准发布的通知和定期推送经济普查宣传内容，进一步扩大影响，让居民了解、配合、支持普查工作。

## 多方协调，未雨绸缪 严把数据信息质量关

在四经普工作的前期准备中，如意湖办事处协调工商、国地税部门提供辖区13800余家纳税户信息，以此为基础，对CBD区域43栋(含在建的民生金融大厦)、建业总部6栋港商务楼宇、6个商业综合体开展

地毯式核查。参与工作的77名普查指导员和普查员分成12个小组，以普查区为单位，按照工商、国地税部门提供的纳税户信息，逐户走访，核对信息，对新增单位逐个登记，对减少的单位逐个查明原因，进一步完

善清查底册信息，确保不重不漏。工作伊始即建立日报、周报、督导检查制度，随时掌控清查进度，适时解决清查过程中碰上的疑难问题，安排人员对普查信息表进行审核，严格把关普查数据质量。

